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Анотація. В статті представлено основи системного формування фінансової безпеки підприємства. Опи-
сано механізм управління фінансовою безпекою підприємства згідно вимог теорії систем та теорії безпеки. Фо-
рмулюються основні принципи механізму управління з використанням потенціалу підприємства, вимірювання 
рівня безпеки та напрямків змін. 

Ключові слова: фінансова безпека, системний підхід, механізм управління безпекою, критерії управлін-
ня, фактори управління, методи управління, концепція фінансової безпеки. 

 
Аннотация. В статье представлены основы системного формирования финансовой безопасности пре-

дприятия. Описан механизм управления финансовой безопасностью предприятия согласно требованиям тео-
рии систем и теории безопасности. Формулируются основные принципы механизма управления с использова-
нием потенциала предприятия, измерение уровня безопасности и направлений изменений.  

Ключевые слова: финансовая безопасность, системный подход, механизм управления безопасностью, 
критерии управления, факторы управления, методы управления, концепция финансовой безопасности. 

 
Annotation. The article presents the fundamentals of system forming financial security company. We describe 

the mechanism of financial security company in accordance with requirements of systems theory and theories of 
security. Formulated the basic principles of the mechanism of the potential of the enterprise, measuring the level of 
security and direction changes.  
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Постановка проблеми. Особливості розвитку сучасної економіки вимагають принципово нових підхо-

дів до управління, нових знань та компетенцій управлінців, що забезпечують гнучкість та швидкість прийняття 
рішень в реалізації стратегій економічної безпеки. Нові тенденції в економіці визначають особливості форму-
вання станів фінансової безпеки як найважливішого елементу економічної безпеки, використання фінансового 
потенціалу підприємства та сучасних методів управління. 

Змінюється об’єкт дослідження економічних систем: від аналізу стану систем переходять до дослідження 
процесу зміни станів. В такій ситуації зростає значення методології функціонування та розвитку систем відкри-
того типу, якими є сучасні підприємства, особливостей формування їх економічної (фінансової) безпеки. 

Основи теорії систем, пов’язані з енергообміном між системою та середовищем, динамікою станів сис-
теми були закладені ще в ХІХ ст. У ХХ ст. були розроблені важливі властивості систем: інформаційність, кри-
зовість станів систем ( трансформаційність, змінність), синергетика [1, 2, 3, 9]. 

В сучасних дослідженнях ці властивості систем наповнюються новим змістом та зростанням значення 
фундаментальних системних основ формування та функціонування економічних об’єктів [3]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Системний підхід змістовно відображає групу методів, що 
описують реальний об’єкт економіки як сукупність взаємодіючих елементів та їх зв’язки між собою та з сере-
довищем Система розглядається як будь-яка матеріально-енергетична чи концепційна сукупність елементів, 
об’єднаних прямими та зворотніми зв’язками в певну єдність.  В інтерпретації Л. Мельника система – це 
«саморазвивающаяся и саморегулирующаяся определенным образом упорядоченная материально-техническая 
совокупность, существующая и управляемая как относительно устойчивое единое целое за счет взаимодейст-
вия, распределения и перераспределения имеющихся, поступающих извне и продуцируемых этой совокупнос-
тью веществ, энергии, информации и обеспечивающая преобладание внутренних связей над внешними» [с. 17, 
3] Дане визначення може бути модифікованим за рахунок того, що в економіці знань продуктом та елементом 
стають знання, які можна розглядати як перероблену людиною чи системою інформацію, яка забезпечує функ-
ціонування системи та виконання функції безпеки [7]. 

Фінансова безпека в даному дослідженні розглядається як підсистема управління заходами антикризово-
го фінансового управління, що забезпечує стан ефективного використання потенціалу всіх видів ресурсів та на-
прямки його розвитку. 

Системний підхід передбачає представлення досліджуваного об’єкту як системи, що характеризується: 
елементним складом; структурою, як формою взаємозв’язку між елементами; функціями елементів та цілого; 
відкритість системи характеризується зв’язками з зовнішнім середовищем; законами стійкості та розвитку сис-
теми [4]. 

Важливими характеристиками системи є її стан та потенціал. Стан системи визначається сукупністю значень 
характерних для даної системи величин, що називаються параметрами стану. Потенціал – це наявність певних влас-
тивостей елементів та системи в цілому виконати певну роботу. В системі управління управляючі дії (енергія робо-
ти) формуються на основі управлінських рішень, що відповідають інформаційно-функціональній сутності системи та 
її стратегіям. В сучасній економічній практиці актуальним стає розв’язання проблем концентрації ресурсів через 
створення нових організаційно-правових формувань та економічних взаємозв’язків. При цьому виникають завдання 
аналізу та оцінки потенціалів, необхідних для досягнення стратегій безпеки. 

Завдання даного дослідження описати елементи механізму управління фінансовою безпекою підприємс-
тва відповідно до вимог теорії систем та теорії безпеки, методів та принципів сучасної парадигми управління. 

Основний матеріал дослідження. Механізм управління фінансовою безпекою згідно вимог практики та 
теорії управління передбачає аналіз та оцінку таких компонент: цілі управління (Ці); критерії управління (Кр); 
фактори управління (Фу); методи управління (Ме); ресурси управління (Рс) 

МУфб =∑ (Ці+ Кр+ Фу+ Ме+ Рс),  

де МУфб – механізм управління фінансовою безпекою [5, 6]. 
Ціль – одне з базових понять системного підходу, яке означає З системного погляду цілі управління по-

діляються за «і» ознаками: за рівнем об’єктивності (об’єктивні та суб’єктивні); за ступенем складності (складні, 
середньої складності, прості); за часовими характеристиками (короткострокові, довгострокові); за просторови-
ми характеристиками (місцеві ринки, національні, інтернаціональні); за ступенем охоплення системи (загально-
системні, по елементні); за станом системи (збереження рівноваги, забезпечення змін чи трансформацій). 

Цілі можуть поділятися за декомпозиційним принципом на кілька рівнів: 
цілі нижнього рівня ієрархії підпорядковані цілям верхнього; 
цілі верхнього рівня не можуть бути досягнуті раніше цілей нижнього рівня; 
складніші цілі розпадаються на елементарніші. 
Після визначення цілей та підцілей будується «дерево цілей» у вигляді графа, що має ієрархічну структу-

ру. Потім формується перелік ваг для гілок графа та ресурсне забезпечення цілей.  
За критерії можуть бути обрані інформаційна, енергетична, структурна, часова та просторова впорядко-

ваність. Інформаційна впорядкованість це стійка організована в часі та просторі структура інформаційних внут-
рішніх та зовнішніх зв’язків, що забезпечує функціонування системи [3]. 
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Під просторовою впорядкованістю розуміють розміщення в просторі окремих части ( елементів) системи 
та сукупність стійких зв’язків між ними. Енергетична впорядкованість передбачає передбачення певної кілько-
сті роботи чи витрат необхідних для функціонування системи та підтримки її станів: рівноваги чи змін [3, 6].  

Часова рівновага передбачає встановлення часових меж встановлення просторової та енерго-
інформаційної впорядкованості елементів та зв’язків системи.  

Структурна впорядкованість означає наскільки зв’язки та енергія роботи є організованими чи дезоргані-
зованими. Організованими вони є, коли організаційна система завжди більше ніж сума її елементів, в протиле-
жному випадку – система менше суми своїх частин [6]. 

Системотворчі фактори це сили, які сприяють формуванню системи та управління розвитком. Розрізня-
ють системотворчі фактори зовнішні та внутрішні. Системотворчі фактори виконують по відношенню до сис-
теми різні функції, а саме: 

– виступають джерелом виникнення системи; 
– відіграють певну роль у підтримці рівноваги системи; 
– забезпечують процес генерування змін системи. 
Системна типологія факторів, що впливають на систему в цілому чи її елементи та зв’язки, передбачає їх 

поділ за такими ознаками: 
– ступенем впливу на систему : суттєві, мало суттєві;  
– ступенем об’єктивності: об’єктивні та суб’єктивні; 
– характером впливу на систему: стимулюючі , гальмуючі; 
– способом взаємозв’язку з системою: прямі, непрямі; 
– характером факторів: загальні, специфічні [4]. 
Типологія системних зв’язків за класифікаційними ознаками, видами та характеристиками представлена 

в табл. 1. 
Механізм управління фінансовою безпекою підприємства відображається схематично на рис. Наведена 

схема відображає основні етапи процесу управління та елементи механізму управління фінансовою безпекою 
підприємства з погляду теорії безпеки та теорії систем [4, 7]. 

Рішення щодо формування механізму управління фінансовою безпекою підприємства має відповідати 
концепції безпеки, яка розкриває та уточнює сутність його дії. Така концепція формування та наступного функ-
ціонування механізму управління фінансовою безпекою підприємства базується на розумінні авторами сутності 
економічної (фінансової) безпеки підприємства як міри гармонізації його інтересів з інтересами суб’єктів зов-
нішнього середовища, які знаходяться у постійному взаємозв’язку [7]. 

Таким чином, основою механізму управління фінансовою безпекою передбачається наявність типології 
пріоритетних інтересів діяльності та розвитку підприємства, виявлені інтереси суб’єктів зовнішнього середо-
вища та вибрані такі форми та способи гармонізації, щоб результати взаємодії підприємства із цими суб’єктами 
могли забезпечити прибуткове та найбільш безпечне функціонування, використання потенціалу та розвиток. 

Таблиця 1 
Типологія зв’язків системи 

Класифікаційні ознаки Вид зв’язків Характеристика зв’язків 

За відношенням до системи 
Внутрішні 
Зовнішні 

Між елементами системи 
Між системою та середовищем 

За рівнем ієрархічності 
Мікро середовище 
Макросередовище 

Зв’язки з іншими суб’єктами економіки 
Зв’язки з державою 

За характером активності 
Сприятливі 
Нейтральні 
Агресивні 

Зв’язки, які підвищують ефективність си-
стеми 
Забезпечують функціонування системи 
Знижують рівень стійкості системи 

За рівнем організованості 
Стихійні 
Неорганізовані 
Організовані 

Випадкові зв’язки 
Несистемні зв’язки 
Системні зв’язки 

За напрямком 
Прямі 
Зворотні 

Зв’язки між системою та середовищем 
Між середовищем та системою 

Джерело: розроблено автором на основі [1, 2, 4]. 
Дослідження фінансової безпеки підприємства на оперативному рівні управління полягає у визначенні 

найбільш прибуткових напрямків діяльності та скорочення або ліквідація низькоприбуткових. При формуванні 
методики дослідження фінансової безпеки підприємства рекомендується враховувати особливості поєднання 
теорії та практики бізнесу, а саме:  

– причини та наслідки, витрати та віддача діють нелінійно; 
– теорія працює з причинами та наслідками стандартних співвідношень, передбачуваних обсягів віддачі 

та ідеальної конкуренції; 
– реальність складається з маси фактів, причини та наслідки не мають чітких меж, а складні системи 

зворотніх зв’язків спотворюють первинні умови [6]. 
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Рис. 1. Механізм управління фінансовою безпекою підприємства 

Джерело: розроблено автором на основі [7]. 

Побудова системи моніторингу для забезпечення реалізації механізму управління фінансовою безпекою 
передбачає оцінку фінансового потенціалу підприємства з використанням аналізу показників результативності 
діяльності, ефективності джерел фінансування, використання активів і капіталу, прийняття управлінських рі-
шень за принципом Парето. Поєднання цих підходів забезпечує нову якість та комплексність оцінки фінансово-
го стану підприємства та визначення його потенціалу [8]. 

Розглянемо системні різновиди методів управління, які можуть бути використані для побудови інформа-
ційно-аналітичного забезпечення механізму управління фінансовою безпекою підприємства. Під методами 
управління розуміють цілеспрямовану організацію сукупності прийомів та способів діяльності персоналу, які 
використовуються для розв’язку оперативних та стратегічних завдань та досягнення цілей функціонування сис-
теми чи розвитку. Методи управління є елементами системи прийняття рішень як системи знань, що відобра-
жають сутність прийняття рішень[2, 4, 6]. 

Цільове управління передбачає визначення цілей управління (стратегічних та тактичних), ресурсів та дій 
(енергій), які забезпечують досягнення цілей. Програмно-цільове управління означає виділення цілей програми, 
їх ресурсного та структурного забезпечення. Планове управління передбачає розробку та виконання плану ви-
конання функціональних обов’язків щодо забезпечення діяльності чи розвитку системи. Комплексне управлін-
ня вимагає виявлення всіх складових управлінського процесу. Антикризове управління може бути реалізоване 
при умові наявності діагностики та моніторингу станів системи, профілактичних та санаційних заходів. Управ-
ління стійкого розвитку містить напрямки змін та моніторинг станів системи. 

Для формального опису процесу дослідження фінансової безпеки (ПД) необхідно визначити простір, в 
якому відбувається досліджуваний процес. Предметом дослідження може бути динамічний процес зміни станів 
використання потенціалів фінансових активів (чи інших ресурсів) підприємства, що породжують появу нових 
спеціальних знань, що є основою прийняття рішень для реалізації функції безпеки 

ПД = П (А, КА, МА, Т), 
де А –активи ( ресурси) формування фінансової безпеки; 
КА – критерії дослідження активів; 
МА – методи аналізу та оцінки; 
Т – часові характеристики параметрів дослідження. 

 
Концепція фінансової безпеки 

Постановка цілей управління фінансовою безпекою 

Виявлення реальних та потенційних загроз, небезпек та ризиків для фінансової 
діяльності підприємства 

Аналіз виявлених загроз, небезпек та фінансових ризиків 

Визначення технологій, методів та інструментів протидії загрозам, небезпекам 
та ризикам 

Постановка конкретних завдань виконавцям та контроль за виконанням 

Організація зв’язків між всіма суб’єктами фінансової безпеки 

Організація внутрішньої та зовнішньої взаємодії в системі фінансової безпеки 

Аналіз ефективності прийнятих управлінських рішень та корегування ланцюгів 
у випадку необхідності 
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Динаміка (дослідження станів потенціалів) визначає причини змін елементів системи та зв’язків між ни-
ми в просторово-часових координатах при використанні індикативних методів аналізу або ж вартісних оцінок 
при використанні ринкових чи доходних методів оцінки. 

В фінансовому менеджменті дослідження окремих елементів фінансової безпеки підприємства 
пов’язують із аналізом його фінансової стійкості, платоспроможності, нейтралізацією фінансових ризиків, 
структурою капіталу та джерел фінансування. Збільшення в динаміці коефіцієнта позикових і власних коштів 
(плече фінансового важелю) веде до підвищення фінансового ризику, до посилення залежності підприємства 
від залученого капіталу і зниження його фінансової незалежності. Індикатори фінансової безпеки підприємства 
представлені в табл. 2. Значення показників повинні бути не менше порогових відповідно до вимог індикатив-
них методів аналізу та вимірювання рівня фінансової безпеки. 

До сучасних видів управління належать: синергетичне, ситуативне, управління знаннями, які містять 
елементи попередніх видів в цілому або частково. Синергетичне управління передбачає виявлення критичних 
точок та синергетичних процесів в системі, реалізацію нововведень, резонансу, стартового вибуху тощо. Ситуа-
тивне управління станами системи вимагає визначення типу ситуації, параметрів ситуації та впливів на нею. 
Організаційно-технологічне управління представляє собою виконання принципів та законів тектології у форму-
ванні структур системи, підтримці рівноваги функціонування та проектуванні змін [6]. 

Механізм управління може бути реалізованим тільки у відповідності до законів чи закономірностей 
об’єктивної економічної реальності. Для прийняття успішних рішень необхідно враховувати механізм дії та фо-
рми прояву законів. До загальних законів управління належать. 

Закон цільовості. Полягає в тому, що цілі функціонування системи повинні відповідати об’єктивним за-
конам руху (змін) та специфічним законам функціонування елементів системи. При цьому враховуються ресур-
си та умови досягнення цілей. 

Закон різноманітності. Вимагає щоб різноманітність впливів управління було більшим ніж різноманіт-
ність змін об’єкту управління. 

Закон традицій передбачає врахування різного роду цінностей: загальнолюдських, культурних, націона-
льних тощо та пам’яті системи при реалізації механізмів управління. 

Закон змін. Створення та розпад є діалектичні процеси. 
Другий закон тектології О. Богданова твердить, що нове поєднання частин в єдине ціле дає нове систем-

не утворення з новими характеристиками. Таким чином другий закон обґрунтовує необхідність та незворот-
ність змін у функціонуванні організаційних структур та їх інноваційність (неповторність)[9].  

Про якісні зміни у функціонуванні систем свідчать ефект емерджентності, що означає наявність у систе-
много цілого особливих властивостей, які не притаманні його елементам, а також сумі елементів, не об’єднаних 
системними зв’язками. 

 
Таблиця 2 

Індикатори фінансової безпеки підприємства 

Показники Порогові значення 
1. Коефіцієнт покриття (Оборотні кошти / короткострокові зобов’язання)  1,0  
2. Коефіцієнт автономії (Власний капітал / валюта балансу)  0,3  
3. Рівень фінансового леверіджа (Довгострокові зобов’язання / власний капі-
тал)  

3,0  

4. Ефект фінансового леверіджу (Приріст прибутку/ приріст доходу  3,0  

5. Рентабельність активів (Чистий прибуток / валюта балансу або (витрати на 
активи)  

i инф.  

6. Рентабельність власного капіталу (Чистий прибуток / власний капітал)  15 %  
7. Средневзважена вартість капіталу (WACC)  Рентабельність інвестицій  

9. Тимчасова структура кредитів  
Кредити, строком до 1 року 
< 30 %; Кредити, строком бі-
льше 1 року < 70 %  

10. Показники диверсифікації:  
- диверсифікація покупців (доля у виручці одного покупця);  
- диверсифікація постачальників (доля у виручці одного постачальника)  

10 %  

11. Темпи зростання прибутку, реалізації продукції, активів  
Темпи росту прибутку > те-
мпів росту реалізації проду-
кції > темпів росту активів  

12. Співвідношення оборотності дебіторської і кредиторської заборгованості  

Період обороту дебиторської 
заборгованості > період обо-
роту кредиторської заборго-
ваності  

Джерело: розроблено автором (порогові значення взяті з Інтернет видань [10, 11]. 
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Закон зворотніх зв’язків передбачає специфічні причинно-наслідкові взаємодії, в яких кожен елемент си-
стеми виступає і як причина і як наслідок. Крім загальних законів управління в реалізації механізмів управління 
слід враховувати певні закономірності. Так наприклад, залежність організаційних форм та методів управління 
від організаційної структури, матеріально-технічної бази та умов; єдність організаційно-методологічних основ 
на всіх рівнях управління [2, 6, 7]. 

Висновки. Системний підхід до аналізу проблемної ситуації дозволяє виявити фактори та причини, які 
призвели до появи проблеми в цілому та її складових частин. Він особливо важливий про виникненні нових 
проблемних ситуацій, з якими організація раніше не стикалася. Використання системного підходу дозволяє: 

– розглянути предмет дослідження як одне ціле, яке складається з багатьох елементів; 
– дослідити фінансовому безпеку на міждисциплінарній основі з погляду принципів різних теорій; 
– дослідити фінансовому безпеку в розвитку, у взаємозв’язку елементів механізму управління; 
– сформувати типологію елементів концепції фінансової безпеки механізму управління фінансовою 

безпекою; 
– ефективно управляти фінансовоюї безпекою з допомогою розробленого інформаційно-аналітичного 

забезпечення реалізації механізму управління. 
Під механізмом управління фінансово-економічною безпекою можна розглядати сукупність станів та 

процесів, з яких складається управління щодо протидії небезпекам, загрозам та ризикам. В якості компонентів 
цього механізму слід розглядати принципи, методи, функції управління, систему управління та прийняття 
управлінських рішень. Принципи розкривають вимоги, що пред’являються до управління системою безпеки та 
будуються на системних закономірностях її функціонування. Методи розкривають шляхи протидії виявленим 
та прогнозованим небезпекам, загрозам та ризикам в конкретних умовах та у визначений термін часу. Також 
методи відображають безпосередній стан захищеності підприємства.  
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ПРОБЛЕМИ ОЦІНКИ ТА ЇЇ ВІДОБРАЖЕННЯ В ОБЛІКОВІЙ ПОЛІТИЦІ 

 
Анотація. Проведене дослідження оцінки та її місця в обліковій політиці підприємства, надано пропо-

зиції щодо визнання, оцінки та облікового відображення специфічних об’єктів у бухгалтерському обліку; розг-
лянуто існуючі підходи до організації внутрішнього контролю дотримання положень облікової політики щодо 
методів оцінки. 

Ключові слова: оцінка, облікова оцінка, об’єкти оцінки, справедлива вартість, історична собівартість, 
облікова політика, фінансові результати.  

 


